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ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЕЙ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ГРОМАДЯН В США 
 

Варто зазначити, що на початку ХХІ століття в США розпочалася серйозна 

робота щодо створення ефективної моделі формування екологічної культури 

майбутніх громадян. Одна із перших спроб була здійснена ще в середині 70-х 

років ХХІ століття. Трьохвимірна модель була запропонована в 1974 році 

Шкільною радою у штаті Вірджинія і пізніше опублікована Р. Лукасом (1979). 

Вона часто згадувалася різними дослідниками (Д. Палмер, Д. Уззел та ін.) та 

адаптована відповідно до розвитку суспільства. Як зазначалося Д. Палмер, С. 

Стерлінгом і Д. Купером, у моделі існують три компоненти, які 

використовуються для організації і планування екологічної освіти та виховання, 

що є базовими складовими екологічної культури. Як стверджує Д. Палмер, 

модель складається з двох підсистем – формальної і неформальної, обидві з яких 
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включають три компоненти: когнітивний, етичний і діяльнісний. Ці компоненти 

наводяться на основі визначень та описів, що запропоновані в працях згаданих 

науковців. 

В основу моделі покладено положення про те, що екологічна культура є 

частиною загальнолюдської культури і носить емпіричний характер. Основне 

завдання полягає в формуванні знань про природу та природні системи при 

використанні дослідницької діяльності і в розвитку розуміння навколишнього 

середовища, його цінностей і складних взаємодій елементів природних та 

людських систем. 

При цьому екологічна освіта вбачає в природі засіб і джерело навчального 

процесу для того, щоб залучити дітей до дослідницької діяльності, сформувати 

особистий досвід, сформувати широке коло навичок дослідження і спілкування. 

Етичний елемент, що є основою екологічного виховання, тут домінує.  

Ціннісне ставлення до природи відображає етичний елемент екологічної 

культури. Вона наголошує на розвитку особистої етики, відчуття 

відповідальності і неформального занепокоєння навколишнім середовищем, а 

також націлена на створення позитивного турботливого ставлення до 

навколишнього середовища. 

Модель формування екологічної культури П. Джіолітто (1997) є статичною 

моделлю, відповідно до якої існують теж три виміри: когнітивний, етичний і 

діяльнісний. Перший вимір – когнітивний, він включає рівень знань і навичок 

про довкілля, які допомагають вивчати, зрозуміти та захищати навколишнє 

середовище. Другий – етичний – передбачає виховання цінностей. Останній – 

діяльнісний – полягає у формуванні особливих моделей поведінки і позитивного 

ставлення до навколишнього середовища.  

Стерлінг і Купер в 2001 році презентували дві моделі формування 

екологічної культури, через яку особистість прогресує, під час якої вона стає 

культурною в сфері навколишнього середовища. Обидві моделі включають п’ять 

компонентів. Перша модель – лінійна передбачає, що особистість проходить всі 

етапи формування екологічної культури в точній послідовності один за одним: 
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усвідомлення – розуміння і знання – навички – ставлення і цінності – дії. 

Як зазначають вище вказані науковці, особистість може пройти через ці 

етапи формування екологічної культури в різній послідовності. Учень може 

пройти один чи декілька етапів одночасно. Це доводить, що процес формування 

екологічної культури за цією моделлю є більш складним і взаємопов’язаним, ніж 

за лінійною.  

Отже, С. Стерлінг і Д. Купер пропонують версію нелінійної моделі, в якій 

всі елементи взаємопов’язані і доповнюють один одного.  

Варто зазначити, що американська дослідниця О. Бартош, здійснюючи 

аналіз різних моделей формування екологічної культури, погоджується з думкою 

вітчизняних дослідників цієї проблеми В. Клімова і А. Уколова, які 

запропонували модель формування екологічної культури школярів, відповідно 

до якої її структурними елементами є: когнітивний, нормативний, ціннісний і 

діяльнісний.  

Когнітивний елемент передбачає фундаментальні знання про взаємодію 

людини і навколишнього середовища, розуміння мети і завдань процесу 

збереження природи та глобальних проблем довкілля і способів їх розв’язання. 

Цінності включають розуміння цінності самого навколишнього середовища 

(когнітивні, етичні, практичні цінності тощо), здатності дати раду людській 

діяльності в межах навколишнього середовища і передбачати можливі зміни в 

навколишньому середовищі як результат такої діяльності на різних рівнях. 

Нормативний елемент має справу з етичними, естетичними й екологічними 

нормами використання навколишнього середовища та моделями поведінки 

особистостей, груп і суспільства в довкіллі. Діяльнісний  елемент передбачає, що 

діяльність і методи спрямовані на розвиток когнітивних, практичних і 

поведінкових екологічних навичок (здатність оцінити ситуацію, вибрати 

правильне рішення, розвиток особистісних рис учня тощо). 

Необхідно підкреслити, що саме Д. Палмер першим сказав, що для 

формування екологічної культури потрібно використовувати не статичний, а 

динамічний варіант моделі, який враховує індивідуальні особливості й 



53 
 

особистий досвід учнів. У цьому випадку три складові моделі виступають 

сферами, які постійно обертаються. Інша різниця полягає в тому, що основним 

елементом моделі є “формуючий вплив”. Цей елемент може стати більш 

важливим, ніж вплив програм формальної освіти, тому що він презентує 

поєднання особистісного досвіду і формальної освіти. Без цього фактору 

неможливо розвинути достатній рівень знань, навичок і цінностей, які 

сформують етику й усвідомлення навколишнього середовища. Хоча формуючий 

вплив використовує досвід програм формальної освіти, він існує незалежно від 

програм. Отже, його можна вважати як основу для всього процесу формування 

екологічної культури. 

Інша модель була розроблена Північноамериканською асоціацією 

екологічної освіти, зокрема такими вченими, як Л. Волк і Б. Макбет, відповідно 

до якої екологічна культура повинна включити сім складових: вплив різних 

факторів, що дозволяють особистості розмірковувати і діяти правильно щодо 

навколишнього середовища, екологічні (чи концептуальні) і соціополітичні 

знання (включають розуміння політичних, культурних і соціальних аспектів 

навколишнього середовища), знання проблем довкілля, когнітивні навички 

(здатність аналізувати, синтезувати й оцінювати факти та дані), відповідальна 

поведінка стосовно довкілля і додаткові вирішальні чинники. 

У загальному, здійснюючи аналіз запропонованих американськими 

науковцями моделей, формування екологічної культури передбачає: 1. Вивчення 

екології як педагогічної науки не лише за своїм змістом, а й за метою, 

структурою і навчальними методами. 2. Цілісний розгляд фундаментальних 

систем, ніж їх окреме вивчення. 3. Використання холістичних поглядів, які 

близько поєднують економіку, людські цінності і навколишнє середовище. 4. 

Діяльнісний підхід, який розвиває почуття значущості і поваги до всієї екосфери 

та формує екологічну відповідальну поведінку у повсякденному житті. Ці 

положення органічно поєднують емоційне співпереживання, що базується на 

глибоких і широких знаннях на основі холістичного бачення екології та 

навколишнього середовища. 
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Отже, сформульовані моделі формування екологічної культури учнів дають 

загальне уявлення про тенденції в підходах до організації й здійснення 

екологічного виховання та екологічної освіти в американській школі, побудовані 

на гуманістичних ідеалах взаємин людини з природою. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПЛАТФОРМИ MOODLE ДЛЯ ВИКЛАДАННЯ 

ІНОЗЕМНИХ МОВ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ  

 

Сьогодні в нашій країні створено технічні передумови для запровадження 

та широкого використання дистанційного навчання, а Інтернет-ресурси 

користуються все більшою популярністю серед молоді. Для забезпечення 

ефективного навчання педагогам потрібні ефективні та корисні засоби 

дистанційного навчання. Така ситуація доводить актуальність використання 

засобів дистанційного навчання, адже за допомогою засобів дистанційного 
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